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K l e i n e  A n f r a g e

Wir fragen die Landesregierung:

1. Welche Erkenntnisse hat sie zum „German Institute on Radicalization and  
De-radicalization Studies“?

2. Inwieweit, thematisch und mit Blick auf die Grundlage der Beschäftigung als
(Vollzeit-)Angestellter oder Beamter, arbeitet der Gründer und Direktor des In-
stituts, D. K., für die Landesregierung?

3. Welche Erkenntnisse, auch unter Angabe des Zeitpunkts des Erkenntnisge-
winns und der Information der Ebene der Behördenleiter, Staatssekretäre, Mi-
nister und des Ministerpräsidenten, hat sie zu den Aktivitäten von D. K. im Be-
reich der Hilfe für Menschen in Krisengebieten?

4. Inwieweit, auch unter Angabe des Zeitpunkts des Erkenntnisgewinns und der
die Erkenntnis gewinnenden Stelle, hat sie zum unter der Überschrift „Lauras
Flucht“ in der Zeitschrift „Spiegel“ 21/2017 dargestellten Fall Erkenntnisse?

5. Welche Erkenntnisse hat sie zu Beratungen der Regierungen der USA, der Nie-
derlande, Italiens, Kanada und Großbritanniens durch D. K.?

6. Inwieweit, auch unter Angabe des Zeitpunkts der Information und der infor-
mierten Stellen bis hin zur Ebene der Behördenleiter, Staatssekretäre, Minister
und des Ministerpräsidenten, wird sie über Aktivitäten wie die in Beantwor-
tung der Fragen 3, 4 und 5 dargestellten, von D. K. informiert?

7. Inwieweit unterstützt sie diese Aktivitäten?

8. Inwieweit hat sie mit Blick auf die Aktivitäten arbeits- oder dienstrechtliche
Erlaubnisse, Vereinbarungen oder ähnliches getroffen?

Kleine Anfrage

der Abg. Nico Weinmann und Dr. Ulrich Goll FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums für Inneres, Digitalisierung und Migration

Haltung der Landesregierung mit Blick auf Aktivitäten 

eines Mitarbeiters
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9. Waren ihr die Aktivitäten von D. K. bereits vor der Begründung des Arbeits-
beziehungsweise Beamtenverhältnisses mit D. K. bekannt?

10. Wie wird sie mit Blick auf die Tätigkeiten von D. K. außerhalb des Arbeits-
beziehungsweise Dienstverhältnisses mit D. K. weiter verfahren?

22. 05. 2017

Weinmann, Dr. Goll FDP/DVP

B e g r ü n d u n g

Unter der Überschrift „Lauras Flucht“ berichtet der Spiegel in seiner Ausgabe
21/2017 u. a. von Aktivitäten des für die Landesregierung tätigen D. K. Seine
Tätigkeiten werfen Fragen zur Haltung der Landesregierung und zu ihrem Kennt-
nisstand auf. 

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 14. Juni 2017 Nr. 3-1228.1/231/8 beantwortet das Ministe -
rium für Inneres, Digitalisierung und Migration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Erkenntnisse hat sie zum „German Institute on Radicalization and  
De-radicalization Studies“? 

Zu 1.:

Beim German Institute on Radicalization and De-radicalization Studies (GIRDS)
handelt es sich um ein ehrenamtliches Netzwerk von Wissenschaftlern und Prakti-
kern aus dem Bereich der Extremismusprävention. 

2. Inwieweit, thematisch und mit Blick auf die Grundlage der Beschäftigung als
(Vollzeit-)Angestellter oder Beamter, arbeitet der Gründer und Direktor des
Instituts, D. K., für die Landesregierung? 

Zu 2.:

Herr K. ist seit Januar 2016 Tarifbeschäftigter des Ministeriums für Inneres, Digi-
talisierung und Migration. Er ist als wissenschaftlicher Referent im Kompetenz-
zentrum zur Koordinierung des Präventionsnetzwerkes gegen (islamistischen) Ex-
tremismus in Baden-Württemberg (KPEBW) tätig.
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3. Welche Erkenntnisse, auch unter Angabe des Zeitpunkts des Erkenntnisge-
winns und der Information der Ebene der Behördenleiter, Staatssekretäre, Mi-
nister und des Ministerpräsidenten, hat sie zu den Aktivitäten von K. im Be-
reich der Hilfe für Menschen in Krisengebieten? 

4. Inwieweit, auch unter Angabe des Zeitpunkts des Erkenntnisgewinns und der
die Erkenntnis gewinnenden Stelle, hat sie zum unter der Überschrift „Lauras
Flucht“ in der Zeitschrift „Spiegel“ 21/2017 dargestellten Fall Erkenntnisse?

Zu 3. und 4.:

Herr K. wurde mit dem Tätigkeitsprofil eingestellt, dass er wissenschaftlich im
Bereich der Extremismusprävention arbeitet.

In seiner Freizeit unterstützt Herr K. ehrenamtlich Familien in diesem Themen-
feld. Dazu hatte er in der Vergangenheit auch Selbsthilfegruppen initiiert bzw.
aufgebaut. Durch die frühere Tätigkeit ergab sich der in Rede stehende Bera-
tungsfall, der sich schon vor Einstellung von Herrn K. angebahnt hatte und zum
Zeitpunkt seiner Einstellung noch aktiv war. Über diesen Umstand war die Ge-
schäftsführung des KPEBW im Ministerium für Inneres, Digitalisierung und Mi-
gration informiert. 

So kam es zu ersten Kontakten mit Herrn K. im vorbezeichneten Beratungsfall
bereits im November 2015 über ein Familienberatungsprogramm der niederländi-
schen Regierung. Herr K. wurde damals gebeten, sich mit dem Vater von Laura
H. (Herr H.) in Verbindung zu setzen. Herr H. beauftragte in Kenntnis der nieder-
ländischen Behörden einen durch Herrn K. vermittelten Dienstleister mit dem
 Abholen von Laura H. und ihren Kindern außerhalb des IS-Gebietes und sicherem
Geleit zum niederländischen Konsulat in Erbil. Im Juli 2016 versuchte Laura H.,
mit ihren Kindern und ihrem Ehemann das IS-Gebiet aus Mosul zu verlassen. Am
vereinbarten Treffpunkt erschien sie nicht. Kurdischen und niederländischen
 Medienberichten zufolge wurde sie durch kurdische Sicherheitskräfte aufgegrif-
fen und zu ihrem Schutz in Gewahrsam genommen. Nach einem Bericht nieder-
ländischer Medien befindet sich ihr Ehemann in irakischer Haft. Laura H. und
 ihre beiden Kinder wurden nach vorliegenden Informationen Anfang August
2016 durch die niederländischen Behörden in die Niederlande zurückgeführt. Die
Kinder sind seither in der Obhut von Herrn H. Laura H. selbst befindet sich in den
Niederlanden wegen des Verdachts der Mitgliedschaft im IS in Untersuchungs-
haft. Herr K. wurde zu den Abläufen im Rahmen internationaler Rechtshilfe
durch die niederländische Polizei als Zeuge vernommen. Im Ergebnis wurden die
Vorgesetzten von Herrn K. nach sicherer Rückkehr von Laura H. über diesen
konkreten Vorgang bzw. die damit verbundenen Umstände informiert.

5. Welche Erkenntnisse hat sie zu Beratungen der Regierungen der USA, der Nie-
derlande, Italiens, Kanada und Großbritanniens durch D. K.? 

Zu 5.:

Herr K. arbeitet seit dem Jahr 2010 praktisch und wissenschaftlich in den The-
menfeldern Radikalisierung und Deradikalisierung. Seine Expertise in diesem Be-
reich ist national und international nachgefragt. Dabei geht es beispielsweise um
die Unterstützung beim Aufbau von Strukturen in der Extremismusprävention,
die Ausbildung von Deradikalisierungsexperten oder die Erstellung von Gerichts-
gutachten. Der Schwerpunkt dieser Aktivitäten lag vor seiner Tätigkeit für das
KPEBW bzw. ist zeitlich früher angelaufen.
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6. Inwieweit, auch unter Angabe des Zeitpunkts der Information und der infor-
mierten Stellen bis hin zur Ebene der Behördenleiter, Staatssekretäre, Minister
und des Ministerpräsidenten, wird sie über Aktivitäten wie die in Beantwortung
der Fragen 3, 4 und 5 dargestellten, von D. K. informiert? 

Zu 6.:

Diesbezüglich wird im Sachzusammenhang auf die Ausführungen zu den Fragen
3. bis 5. verwiesen. Über die allgemeinen wissenschaftlichen Aktivitäten und Be-
ratungsleistungen waren die Geschäftsführung des KPEBW und die für Herrn K.
zuständige Referatsleitung in Grundzügen informiert.

7. Inwieweit unterstützt sie diese Aktivitäten? 

Zu 7.:

Herr K. hat bei der in Frage stehenden Operation zur Rettung von Laura H. weder
im Auftrag des Ministeriums für Inneres, Digitalisierung und Migration Baden-
Württemberg gehandelt noch kam es in diesem Zusammenhang zu irgendeiner
Form von Unterstützung. Herr K. war ausschließlich als Privatperson außerhalb
seiner Dienstzeit aktiv. Ob und inwieweit andere Regierungen beim Aufbau von
Strukturen in der Extremismusprävention unterstützt werden, wird im Einzelfall
sorgfältig abgewogen. Dies gilt auch für alle anderen privaten wissenschaftlichen
Tätigkeiten im Nebenamt oder in der Freizeit.

8. Inwieweit hat sie mit Blick auf die Aktivitäten arbeits- oder dienstrechtliche
 Erlaubnisse, Vereinbarungen oder ähnliches getroffen? 

Zu 8.:

Gemäß den nebentätigkeitsrechtlichen Bestimmungen für Beschäftigte sind Ne-
bentätigkeiten nur dann anzeigepflichtig, wenn es sich um eine entgeltliche Tätig-
keit handelt. Die unentgeltliche Nebentätigkeit von Herrn K. für das GIRDS ist
nicht anzeigepflichtig. Auslandsaufenthalte für das GIRDS erfolgten regelmäßig
in dessen Urlaub.

9. Waren ihr die Aktivitäten von K. bereits vor der Begründung des Arbeits-
 beziehungsweise Beamtenverhältnisses mit D. K. bekannt? 

Zu 9.:

Auf die obigen Ausführungen wird verwiesen.

10. Wie wird sie mit Blick auf die Tätigkeiten von K. außerhalb des Arbeits-
 beziehungsweise Dienstverhältnisses mit D. K. weiter verfahren? 

Zu 10.:

Das Arbeits- bzw. Dienstverhältnis wird weitergeführt.

In Vertretung

Würtenberger

Ministerialdirektor



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


